
ATA DA SEGUNDA REUNIÃO DO NÚCLEO DE ESTUDOS AFRO-

BRASILEIROS E INDÍGENAS - NEABI NO CÂMPUS SÃO MIGUEL DO OESTE 

 

No dia primeiro de julho de dois mil e vinte e um ocorreu a II Reunião do NEABI 

do IFSC – Câmpus São Miguel do Oeste. Participaram da congregação on-

line Ademir Juvêncio da Silva, Alessandro Eleutério de Oliveira, Diego Nones 

Bissigo, Luiz Carlos Alves Quadros e Noeli Moreira. A integrante Cristina Brum 

dos Santos justificou sua ausência. O estudante Rafael da Silva pediu 

desligamento do núcleo. A ordem do dia era constituída por: 1. Informes; 2. 

Cronograma de reuniões; 3. Possibilidades de ações para o núcleo. O senhor 

Diego informou que o senhor Fábio se encontra em processo de redistribuição. 

Também chamou a atenção para a necessidade de se pensar em formas de 

recrutar mais pessoas para a participação do núcleo. Após a aprovação da ata 

da I Reunião pelos integrantes do núcleo, após os informes, foi estabelecido, a 

partir de uma sugestão da senhora Noeli, que as próximas reuniões ordinárias 

do semestre letivo acontecerão nos dias cinco de agosto e dois de setembro. O 

senhor Ademir afirmou que não poderá participar das próximas reuniões do 

semestre porque estará afastado para capacitação. Em relação ao segundo 

ponto da pauta, o senhor Alessandro apresentou o projeto de pesquisa “O ensino 

da História e Cultura Afro-Brasileira e Indígena nos cursos técnicos integrados 

nos câmpus Gaspar e São Miguel do Oeste” e pediu o acolhimento do projeto e 

dos bolsistas pelo núcleo. Afirmou que irá enviar o projeto por e-mail para os 

integrantes para que possam apreciar o projeto. Sugeriu também que o grupo 

faça estudos dirigidos de produções acadêmicas ligadas à temática étnico-racial, 

e que isso poderia ser feito a partir de análises de produções de integrantes do 

núcleo, como os trabalhos da senhora e do senhor Diego que têm ligação com 

a temática étnico-racial e de servidores do IFSC que não fazem parte do núcleo, 

além de outros trabalhos de pesquisadores de outras instituições. A senhora 

Noeli se mostrou favorável ao acolhimento do projeto na medida em que poderá 

contribuir para fornecer dados para as ações futuras do núcleo. Fez ponderações 

sobre a disponibilidade de vagas para colaboradores de São Miguel do Oeste no 

projeto, já que os regulamentos de iniciação científica permitem apenas dois 

colaboradores por projeto e um deles será o coautor da pesquisa, que é servidor 

do câmpus Gaspar; e sobre a disponibilidade de tempo de servidores do núcleo 

para atuação do projeto. O senhor Luís afirmou que aprova o projeto enquanto 

representante da AFRODESMO, mas ressaltou o fato de que o projeto deveria 

considerar a realização da pesquisa em escolas de ensino fundamental antes de 

investigar o ensino médio. O senhor Diego sugeriu que sejam verificadas as 

possibilidades de integrantes do núcleo orientarem bolsistas vinculados a 

projetos como aparentemente é possibilitado pelo Plano Semestral de Atividades 

Docentes (PSAD) do IFSC. Sugeriu também a verificação da possibilidade de 

inclusão de um colaborador extra em cada câmpus envolvido no projeto (Gaspar 

e São Miguel do Oeste). Concordou com a proposta de realização de estudos 

dirigidos feita pelo senhor Alessandro. A senhora Noeli sugeriu a realização de 

ações formativas com os professores que atuam nas redes municipal e estadual 

de São Miguel do Oeste e região. O senhor Luís lembrou o fato de que o núcleo 



está em estruturação e que as ações sugeridas vão auxiliar esse processo. O 

senhor Diego foi escolhido pela congregação para conduzir estudos dirigidos 

sobre a temática abordada pelo pesquisador, que diz respeito ao lugar do negro 

pelos processos de recenseamento ao longo do processo histórico brasileiro. Ele 

irá planejar a atividade formativa e após isso, disponibilizará os materiais que 

serão lidos pelos integrantes do grupo antes da reunião de agosto. Após isso, o 

senhor Alessandro agradeceu a participação dos integrantes do núcleo e a 

reunião foi encerrada. Eu, Alessandro Eleutério de Oliveira lavro esta ata que 

será apreciada pelo núcleo para sua possível aprovação na próxima reunião, 

que será no dia cinco de agosto. 


